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час міграцій [2], або може бути досить звичайним мігрантом восени, коли, 
наприклад, у Липівському орнітологічному заказнику за день максимально 
обліковували 735 птахів (21.11.07 р.), [1]. Крім того, за нашими даними, 
гоголь може траплятись у позаміграційний період.  

Вперше факт щодо зустрічі цього виду в літній період у середньому 
Придніпров’ї достовірно підтверджений даними, які отримані в результаті 
регулярних спостережень, проведених нами у 2003-2010 рр. у пониззі р. 
Ворскла на території регіонального ландшафтного парку «Нижньоворсклянсь-
кий». Так, 07.07.03 р. під час екскурсії заплавними луками Лучківського зака-
зника загальнодержавного значення (входить у межі РЛП) бачили самку, яка 
трималась на одній із стариць біля мосту автотраси Кобеляки-Світлогірське.  

Таким чином, Bucephala clangula L. можна віднести до нечисленних, 
регулярних мігрантів середнього Придніпров’я, який зрідка може зустрічатись 
у позаміграційний період. Крім того, наші дані є підставою для включення 
даного виду в список птахів пониззя р. Ворскла [3]. 
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Сумської обласної ради 

Птахи невід'ємна частина нашої природи. Вони є важливою складовою 
екосистем, ланкою у ланцюгу живлення, завдяки чому регулюється стійкість 
природних екосистем, зберігається їх продуктивність. 

Сьогодні зміни природного середовища, викликані урбанізацією тери-
торій і зростанням міст, суттєво впливають на птахів фауни України. Антропо-
генні екосистеми все більше переважають над природними. В антропогенних 
екосистемах, у порівнянні з природними, змінюється, перш за все, видовий 
склад, структура населення птахів, їх екологія.[1] Часто ці зміни призводять 
до небажаних для людини наслідків — порушується стійкість природних еко-
систем, знижується їх продуктивність, скорочуються популяції цінних видів. 
Поглиблення і розширення антропогенного впливу на фауну, біологію та 
екологію птахів, робить актуальними дослідження в межах невеликих 
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населених пунктах, для розробки заходів по збереженню птахів.  
Мета проекту — вивчити сучасний стан орнітофауни культурного 

ландшафту міста Глухова та прилеглих до нього територій, з’ясувати динаміку 
змін орнітоценозів під впливом антропогенних факторів. 

Завдання проекту: 
1. Встановити видовий склад птахів міста Глухова та прилеглих тери-

торій. 
2. Вивчити та порівняти їх щільність у різних за ступенем урбанізації 

антропогенних екосистемах: слабо змінені території (лісові урочи-
ща та водні об'єкти), сильно змінені (міські парки, сквери), перет-
ворені території (житлові квартали міст). 

3. З'ясувати співвідношення птахів за способом живлення у різних ан-
тропогенних екосистемах.  

4. Запропонувати шляхи покращення умов для проживання рідкісних 
та малочисельних видів. 

До ландшафтів, що зазнали короткочасного впливу людини, але здатні 
самостійно існувати в нашому місті відносяться водойми, урочище Борок. Це 
урочище — паркове зелене насадження. Тут росте понад 60 видів рослин. 
Найпоширеніші з низ сосна веймутова, сосна звичайна, дуб звичайний, акація 
біла, гледичія звичайна, горобина звичайна.[2]  

У 1961 році у південно-західній частині м. Глухова на р. Есмань була 
збудована гребля, в результаті чого в заплаві річки утворилося Павлівське 
озеро площею 75 га. 

Ландшафти, в яких людина є невід’ємним компонентом, це вулиці міст 
з будинками, скверами, парками, промисловими підприємствами, соціальними 
закладами, дорогами. Сквери розташовані в центральній частині міста з одно-
манітною рослинністю (липа дрібнолиста, клен гостролистий,туя колоновидна) 
і мають невелику площу. Парки, здебільшого — на околиці міста, де рослин-
ність більше різноманітна (липа дрібнолиста, клен гостролистий, береза пови-
сла, вільха, туя колоновидна, сосна звичайна). 

В лісовому урочищі мешкають дрізд співочий, соловейко східний, ма-
линівка, сойка, дятел звичайний, сова сіра, горлиця звичайна, зяблик, щев-
рик лісовий, повзик.[4]  

В міських парках та скверах можемо зустріти ластівку, горобця, горли-
цю кільчасту, грака, шпака, галку, сороку, ворону, плиску білу, синицю вели-
ку. 

На місцевих водоймах можна побачити мартина звичайного, норця ма-
лого, лебідя-шипуна.[4]  

В основу нашого дослідження покладено метод спостереження. В ре-
зультаті проведених спостережень нами було виявлено 26 видів птахів. Спо-
стереження проводилися в околицях міста Глухова, а саме — урочище Борок, 
парки школи-інтернат та Зелене господарство, центральні сквери міста. 

Обліковець рухається за маршрутом і зазначає всіх птахів, яких бачить 
або чує. Для кожної зустрічі при цьому вказують: вид птиці, число зустрінутих 
особин. Крім того, відзначають час початку і кінця обліку і пройдена відс-
тань.[6]  

Наші спостереження ми проводили на чотирьох маршрутах. Перший 
маршрут проходив по урочищу Борок довжиною близько 2,5 км. Спостере-
ження проводились в літній період: травень — червень. 

Другий маршрут починався з парку школи-інтернат через парк Зелене 
господарство до провулку Червона Гірка. Довжина маршруту близько 1,3 км. 
Спостереження проводили як в літній так і зимовий період (листопад — гру-
день). 

Третій маршрут — це сквери в самому центрі міста, довжиною близько 
1 км. Спостереження проводили як в літній (травень — червень) так і зимовий 
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період (листопад — грудень). 
Четвертий маршрут проходив вздовж узбережжя Павлівського озера, 

довжиною близько 1,5 км. 
Деякі з пташок постійно мешкають у Глухові, вважаючи його рідною 

домівкою. Це добре знайомі, іноді навіть докучливі, голуби та горобці, а також 
кільчасті горлиці, сороки, синиці.  

Чимало пернатих перебуває в нашому місті лише в теплу пору року. Це 
шпаки, солов'ї, ластівки, малинівки. Інші птахи з'являються у місті виключно у 
зимовий період. До них належать снігурі, омелюхи. 

За видовим складом птахів найбільш різноманітними є парки та сквери 
нашого міста. Це пояснюються наявністю різноманітної їжі близько до житла 
людини. Тут переважають всеїдні птахи, а саме 7 видів. Кількість їх значно 
перевищує кількість комахоїдних та рослиноїдних.  

У відтворених лісах, яким є урочище Борок переважають комахоїдні 
птахи, найменшу кількість складають всеїдні види орнітофауни. 

На території парку школи-інтернат та Зелене господарство рослинноїд-
ні та комахоїдні розподіляються майже в однаковій кількості.  

Штучне Павлівське озеро сьогодні представляє собою екосистему, що 
може продовжувати своє існування без втручання людини. Наявність тут 
рибоїдних птахів, говорить про наявність риби. Поява лебедів та мартинів 
говорить про те, що з кожним роком збільшується об'єми їжі. 

Найбільша щільність спостерігається в найбільш змінених екосистемах. 
По мірі зростання антропогенної освоєності території збільшують свою 

щільність птахи систематичних груп Воронові, Горобцевих і зменшують групи 
Славкові, Соколові. При урбанізації відбуваються зміни у співвідношенні тро-
фічних та топічних груп птахів. Комахоїдні і комахо-рослинноїдні птахи замі-
щуються всеїдними птахами, які використовують корми антропогенного похо-
дження. 

Зменшується доля птахів, що гніздяться на землі і в нижньому ярусі 
деревної рослинності, аж до повного зникнення цієї групи у центральних 
частинах міст. 

У зв'язку з тим, що птахам дуже часто не вистачає місць для гнізду-
вання, слід восени, взимку і навесні розвішувати в лісах, парках, садах і на 
городах шпаківні, синичники, дуплянки тощо. Добрі результати дає висаджу-
вання кущів, які є схованкою для гнізд.[3]  
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